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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO,

1 Ao receber este caderne, confira se cle cortém cento e virte itens, correspardartes ds provas abetivas,
corroramente ardenados do 12 120

2 Cuso o caderne esleja ircorr plelo ou lenha gua que- deleilo, solicila aa igzal de sala mais présarmo que lors as
provind ~cias cabiveis,

3 Recormanda-ss réo marear ao acase: o cada rem eua respasta sivirja do gobarite oficial dedinitive, além de néas
marcar panta, o candidata recehe pontuacdo negative | confor me constn em adital,

4 Nao utilize nerhum matzerial de consulia que réao seja formeside nela CESPE.
5 Durente s provas, ndo se comunigues com outros candidaes nen se levante sem sutorizogde do chete de sala.

& Adurocao das srovas 4 de trds horas e tintg minutes, i inclu'do o ampo destinedo & identificacio — s serd
teite: no decarrer das provas— e ae preenchimento da“elha de respostas,

7 Aotorminarcs provas, chame o fiscal de sala mais ardxime, develva-lhe a sva folha de respostis o deie o leeal de
Orcves .

8 Acesobodidncio a goslquer urra das deterrrnacéas canstartes na presente caderns, na folha d= rescunhio s na
folha de resposlos podera implicus o anulogge dos suas provas.

AGENDA

| 16/11/2004, a partir das 10 h [hordric de Brosilia) — Goboritos oficiois preliminores dos proves objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br—equadros de avisos do CESPE/AURE, em Brasilia.

I 17 & 18/11/2004 Recursos (provos objetivas) : formuldrios estaréio disponiveis no Sistemo Eletrénico de Intemposictio de
Reaurso, Internet —wwwecespe.unb.br,

M 15/12/2004 —Fesultade final dos provas ohjetivas e convecogio paro o avaliocfio detitul os: Didric Ofidol deEstade do Cearde
Intemet —www.cespe.unb.br.

OBSERYAGOES

¢ MNEoserfoohjeto de conhecimentorecurscs em desacordocom oitern 171 do Edital n.® 1/2004, de 2/9/2004,
« Informogies adidonais:telefone O30] 61 445 0100; Intemet — wvw.cespe.urb.br

+ Epermitidaa reproductio deste meterial apena s parafing didéticos, desde gue dtada ofonte.

Rplicazda: 141172004




De acordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 se refira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcagdes, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha de r espostas, que € o Gnico documento vélido para a correcao
das suas provas.
Nos itens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS
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A interferéncia do homem é capaz de acelerar em
milhares de anos o0s processos naturais de mudancas
climéticas e trazer graves conseqliiénciasavidanaTerra. Se
nada for feito, daqui a um século poderemos viver em um
ambiente de catastrofe. Essa é a principal conclusdo dos
relatorios do Painel Intergovernamental sobre M udangas no
Clima (IPCC), grupo de mais de 3.000 cientistas que, desde
1991, vem publicando documentos conclusivossobre o tema.
Ha fatores que afetam naturalmente o clima, mas, quanto a
eles, a dindmica do planeta, bem como todas as formas de
vida, tem condi¢bes de se adaptar. O problema é que a
interferéncia do homem em diversos aspectos da natureza
esté acelerando esse processo de tal forma que a Terra néo
consegue acompanhar. Fendmenos, como aelevacéo dataxa
de emissdes de CO, na atmosfera, que levariam milhares de
anos para ocorrer naturalmente de forma significativa, tém,
com a méo do ser humano, possibilidade de atingir picos
incontrolaveis em poucas décadas, sem que avidana Terra
consiga se adaptar.

Se atemperatura ndo parar de subir, daqui a cerca
de 100 anos estaremos correndo o risco de enfrentar
tormentas e furacdes. A elevagcdo do nivel dos oceanos,
consequéncia do aquecimento global, pode levar ao
desaparecimento pequenos paisesdetopografiabaixa. O mar
pode invadir grandes cidades litoraneas e se misturar com
fontes de 4gua potavel, salinizando-as. Aguas provenientes
do derretimento dos picos das montanhas geladas poderédo
invadir vales e cidades. Temperaturas mais altas podem
elevar o nimero de regifes expostas a doengas tropicais,
exigindo investimentos bem maiores em salde.

Karen Gimenez. As 30 maiores descobertas da ciéncia.
In: Superinteressante, set./2004, p. 34 (com adaptagdes).

Com base no texto acima, julgue os itens a seguir.

1

A vidanaTerraconsegue se adaptar as mudancas climaticas
guando elassdo decorrentesde processos naturais, poisesses
ocorrem de forma mais lenta que aqueles produzidos pela
interferéncia humana.

Infere-se das informacdes do texto que os seres humanos
estdo impossibilitados de evitar a elevacdo acelerada da
temperatura na Terra.

Nalinha 3, o sinal indicativo de crase em “avidanaTerra”
justifica-se pela regéncia do verbo “trazer”.

A forma verbal “vem” ((.8) est& no singular para enfatizar
a idéia de que as publicagbes s@o dos cientistas
individualmente e néo do grupo.
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A expressdo “o tema’ ((.8) constitui um recurso de coesdo
lexical que retoma a idéia de conseqiiéncias das mudangas
climéticas produzidas pela interferéncia humana.

Por ndo se poder identificar o agente, na expressdo
“condigOes de se adaptar” (0.11), o termo sublinhado indica
sujeito indeterminado.

A expressdo “esse processo” ((.13) retoma a idéia de
processo natural de mudanca climatica.

Como a palavra “Fenbmenos” (0.14) esta no plural,
justifica-se 0 emprego da forma verbal “tém” ((.16).

O emprego do termo “como” ((.14) justifica-se pela
comparagdo com “amdo do ser humano” (0.17).

A expressdo “consequéncia do aguecimento global” (0.23)
vem entre virgulas por tratar-se de expressdo de natureza
explicativa.

Em “se misturar” (0.25), o pronome esta sendo empregado
para assegurar a impessoalidade do praticante da acao,
formando a voz passiva sintética.

Preservam-se asinformag6es do texto com a substituicado de
“provenientes” ((.26) por oriundas.

Estaria gramaticalmente correta a substitui¢éo de “expostas
a doencgas tropicais’ (0.29) por: expostas as doencas
tropicais.

Julgue osfragmentos de texto contidos nositens seguintes quanto
a correcdo gramatical.

14

15

16

A instalacdo da nova capital brasileira no Planalto Central,
em 1960, e aaberturaderodoviasligando o Centro-Oeste ao
Sudeste, de um lado, e a Amazbnia, de outro, expandiu a
influéncia do polo industrial para as fronteiras de
povoamento do interior.

Entre o Sudeste e o Sul, teceram-se redes agroindustriais de
complementaridade, e a inddstria sulista, mesmo limitada
pelahegemonia do Sudeste, conseguiu conquistar mercados
extra-regionais, principalmente no ramo de bensde consumo
ndo-duraveis.

O vasto movimento histérico de integracdo nacional
provocou a marginalizagdo do Nordeste, pois a industria
regional, despreparada para a competi¢do, nao so serevelou
incapaz de conquistar mercados extra-regionais como
também recuaram no préprio mercado nordestino.

Itens adaptados. Demétrio Magnoli. Nem Bésnia nem Belindia. In: Méarcia
Kupstas. | dentidade nacional em debate. Sao Paulo: Moderna, 1997, p. 117.
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1 M odernidade é garantir a todos os habitantes do
pais um padréo de vida compativel com o pleno exercicio
dos seus direitos democréaticos. Por isso, é fundamental dar

4+ maisvalor aum modelo de desenvolvimento que assegure a
toda a populacdo trabalho, alimentacdo, moradia, escola,
hospital, transporte coletivo, bibliotecas, parques publicos.

7 Modernidade é sistema judiciario eficiente e democratico;
sdo instituicdes solidas e confiaveis; é controle social das
decisbes econdmicas. E assegurar a autonomia da nagcao,

10 garantindo que as decisbes mais importantes sobre o
desenvolvimento da economia sejam tomadas dentro do
proprio pais. Um programa assim € preferivel ao modelo de

13 modernizagao acelerada que quer introduzir no paiso ultimo
grito da tecnologia, mas que exclui a maioria da populacéo,

condenando-a ao empobrecimento e a ignorancia.

Plinio de Arruda Sampaio. O Brasil em
construgdo. In: Mércia Kupstas. Op. cit., p. 129.

Com referéncia as idéias e as estruturas lingiisticas do texto

acima, julgue os itens subseqiientes.

17 O texto ressalta as similitudes entre o modelo de
modernizagdo tecnoldgica acelerada e o modelo que
propugnaademocratizagdo do usufruto do desenvolvimento,
bem como a autonomia e a independéncia nas decisGes

nacionais.

18 O emprego de virgula imediatamente ap6s a palavra
“desenvolvimento” (0.4) mantém a estrutura sintatica

original, a coeréncia e a correcéo gramatical do periodo.

19 Pelos sentidos e pela estrutura sintadtica do texto,
subentende-se que, logo apds a forma verbal “E” (0.9), ha

elipse da palavra necessario.

20 O emprego de metaforas, como “Ultimo grito datecnologia”
(0.13-14), e de repeti¢des sintaticas é recomendado tanto
para tornar 0 texto ensaistico e argumentativo mais
impessoal, como paratornar acorrespondénciaoficial menos

subjetiva.

Workplaceintelligence:
another path to organizational success

1 To succeed in today’'s marketplace, organizations
need memberswho can move beyond academic intelligence.
Cleverness, creativity, initiative, team l|eadership,

s+ cooperation, persuasiveness, resilience!, and optimism are
essential for business success. These attributes may

contribute more to individual and organizational
7 effectiveness than general intelligence, usually measured by
the Intelligence Quotient (1Q).
Certainly, 1Q should not be considered unimportant
10 and disregarded. Indeed, 1Q predicts approximately 20% of
personal variation in occupational success. However, the
abilities that predict the other 80% of success have yet to be
13 established.
The theories of Emotional Intelligence (El) and
Practical Intelligence (Pl) have emerged as attempts to
16 complement, not replace, the contributions of 1Q. Emotional
Intelligence combines the following ideas: (1) emotion
makes thinking more intelligent and (2) one thinks
19 intelligently about emotions. Practical Intelligence is the

ability to capitalize on one’s strengths and compensate for

one’s weaknesses in business situations.

'resilience: the ability of people to recover quickly from shock,
injuries, etc.
Internet: <http://www.humansyn.com> (with adaptations).

According to the text above, judge the following items.

21 Academic intelligence is the most important factor for

business success.
22 TheIQ has become obsolete.

23 A good combination of El, PI, and |Q may lead to successin

the marketplace.

24  Thewords*“Certainly” (0.9),“Indeed” (¢.10), and “However”
(0.11) link thoughts dealing respectively with affirmation,

exemplification and contrast.

25 Inthetext, “haveyet to be established” (0.12-13) means still

have not been established.
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Multipleintelligences

According to developmental psychologist Howard Gardner,
there are many forms of intelligence. In addition to the standard
academic range of analytic reasoning and verbal abilities, he includes
some unconventional ways to be intelligent: personally,
interpersonally, musically, and kinesthetically (movement). Hetermed
this position Multiple Intelligences (MI1). These intelligences
encompass those mentioned in the previous text, and go even further.

People should be encouraged to embrace and use their own
distinctintelligence. T oo often in organizations, academicintelligence
is formally rewarded, while the other intelligences are ignored or
even downplayed. Also, we must support the development of these
intelligences.

In order to accomplish this we have to recognize that
intelligence means more than | Q. We must promote the understanding
that intelligence in the workplace means being able to use available
resources to achieve organizational goals. This allows everyone, not
just the degreed, to be considered intelligent. Therefore, all forms of
knowledge must be valued and rewarded. As a matter of fact a recent
study showed that 1Q significantly decreased with age, but PI, for

example, did not.
Internet: <http://www.humansyn.com> (with adaptations).

According to the text above, judge the items that follow.

26 Everyonehastheir owndistinctintelligencethat should be valued.

27 Itisessential that a person be a university graduate in order to be
considered intelligent.

28 Intheworkplace, one should try to see what each person is good
at and use those resources to accomplish organizational goals.

29 Recognizing an employee’s musical talent is a way of
downplaying it.

30 The older the individual, the higher his 1Q.
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A figura acima apresenta uma janela do Internet Explorer 6 (IE6).
Nessa janela, estdo destacadas nove éareas retangulares, nomeadas
pelas setas de Al a A9. Caso O usuario pressione o0
botdo select do mouse quando o mesmo esta sobre a area A2,
ap6s alguns segundos, uma péagina cujo enderego é
https://www.security.cespe.unb.br/cadastro/default.asp é
apresentada na referida janela. Por outro lado, sempre que o
ponteiro do mouse esta sobre uma das areas A1, A3, A4, A5, A6 e
A9, éapresentada, naareaA7, umaseqiiénciade caracteres especifica,
conforme indicada a seguir.

A1: http://www.cespe.unb.br/concursos/seguranca.htm
A3: https://www.security.cespe.unb.br/A companhamento
A4: http://www.cespe.unb.br/cearaportos2004/arquivos/
ED_2004_CEARAPORTOS_3 PRORROGACAO.PDF
AS5: http://www.cespe.unb.br/cearaportos2004/arquivos/
ED_2004_CEARAPORTOS 2_|ISENCAO.PDF

A6: http://www.cespe.unb.br/cearaportos2004/arquivos/
ED_2004_CEARAPORTOS _ABT.PDF

A9: mailto:informacoes@cespe.unb.br

Considerando as informagBes apresentadas e as

caracteristicas da Internet, julgue os itens seguintes.

31 A figura ilustra uma pégina html formatada por um
programa que pode ser chamado indistintamente de
navegador web, browser web ou cliente http. Dessa
forma, um programa como o Netscape Navigator
poderia ter sido usado no lugar do IE6 para se

visualizar essa mesma péagina.

32 A segléncia de caracteres http://www.cespe.unb.br/
cearaportos2004/, que aparece no campo Enderega |,

constitui o que se denomina URL. Essa sequéncia é
formada por trés partes distintas: http://www, que
indica que se esta usando o protocolo de comunicagao
naWorld Wide Web (www); cespe.unb.br, queindica
0 endereco do servidor de péginas html; e
/cearaportos2004/, que indica o nome de uma
pagina html.

33 Quando o usuério seleciona, com um clique de mouse,
uma das areas Al, A3, A4, A5 ou A6, alguma
informag&o é enviada a um computador localizado em

uma sub-rede do dominio cespe.unb.br.

34 Paraapresentar astrés pequenas imagens mostradas na
areaA8, 0lE6 realizou automaticamente atransferéncia
de um ou mais arquivos de imagens, que estdo
necessariamente localizados no mesmo computador de

onde foi transferida a pagina html.

35 Quando aéareaA9 for clicadacom o mouse, o software
cliente de e-mail definido como padré&o no computador
do usuério devera ser ativado e uma composi¢cao de
e-mail dirigida a informagdes@cespe.unb.br sera

automaticamente apresentada ao usuério.

36 Entreossoftwaresde edi¢éo que podem ter sido usados
para produzir uma péagina com leiaute similar a
ilustrada, incluem-se: Microsoft FrontPage,

Macromedia DreamW eaver e Netscape Composer.
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37

38

Quando aséreas A1, A2 e A3 sdo clicadas com o0 mouse, algumas
informacdes criptografadas trafegam entre o computador do
usuério e o computador cujo nome € www.security.cespe.unb.br.

Quando a area A4 é clicada com o mouse, um arquivo de nome
ED_2004_CEARAPORTOS_3 PRORROGACAO.PDF devera
ser automaticamente transferido e armazenado em uma area
temporaria do disco do computador do usuério. Esse arquivo &
originario de computador localizado na Internet, cujo nome é
www.cespe.unb.br. Para que o referido arquivo sea
permanentemente armazenado no computador, 0 usuario tera
explicitamente que acionar uma opcao de salvar localmente em
uma areanao temporariado disco. O conteldo desse arquivo sera
visualizado pelo usuario somente se 0 seu computador possuir um
plugin instalado que seja capaz de tratar arquivos do tipo PDF
(portable document for mat).

A

respeito de procedimentos, aplicativos e dispositivos para

armazenamento de dados em computadores, julgue os itens
subsequientes.

39

40

O uso de unidades de CD-RW apresenta-se como uma forma
conveniente para realizagdo de backups domésticos,
principalmente devido ao baixo custo da midia e a facilidade de
operacgdo dessas unidades. Um uUnico disco CD-RW é capaz de
armazenar o equivalente a mais de 650 bilhdes de caracteres, em
uma operagédo que demora poucos minutos.

O uso profissional de uma plataforma de sistema computacional
formadapor desktops e equipamentosde computagéo mével como
PDA s ou palmtops demanda a realizagao periodica de operacdes
de sincronizagdo entre desktops e equipamentos moveis. Nessas
operagOes, copias de uma mesma colecdo de dados que sdo
alteradas simultaneamente em ambas as plataformas devem ser
unificadas em um processo bidirecional de troca de dados.

Acerca dos sistemas relacionados com o comércio exterior no Brasil,
julgue os itens seguintes.

41

42

O regime aduaneiro especial de drawback é considerado incentivo
a importagéo e pode ser aplicado nas seguintes modalidades:
a) suspensdo do pagamento dos tributos exigiveis na importagdo
de mercadoria a ser exportada apés beneficiamento ou destinada
a fabricagdo, complementagdo ou acondicionamento de outra a
ser exportada; b) isengdo dos tributos exigiveis na importacéo
de mercadoria, em quantidade e qualidade equivalente a
utilizada no beneficiamento, fabricacdo, complementagcdo ou
acondicionamento de produto exportado; c) restitui¢éo, total ou
parcial, dos tributos pagos na importacdo de mercadoria
exportada apds beneficiamento, ou utilizada na fabricagao,
complementa¢do ou acondicionamento de outra exportada.

No Sistema Integrado de Comércio Exterior (SISCOMEX),
o registro de exportagdo (RE) € o conjunto de informagdes de
natureza comercial, financeira, cambial e fiscal que caracterizaa
operagdo de exportacdo e define o enquadramento de uma
mercadoria. O RE deve ser efetuado previamente a declaracdo
para despacho aduaneiro (DDE) e ao embarque da mercadoria.
O prazo de validade para embarque das mercadorias para o

43

A importagdo de qualquer mercadoria esta sujeita, na
formadalegislacéo especifica, alicenciamento, ou seja,
aemissao dalicencade importacdo (L), que ocorre de
forma automatica ou ndo-automatica, por meio do
SISCOMEX. A manifestagdo de outros 6rgaos, aos
quaisamercadoriaimportada estiver sujeitaacontrole,
também ocorrerapor meio do SISCOMEX. A LI existe
para que o governo federal possa aplicar e administrar
eventuais politicas de restricdo as importagfes, tais
como o estabelecimento de quotas, o controle nas
importacdes no tocante a quantidade e preco, ou ainda,
para fins estatisticos.

ativ

44

45

46

47

Julgue os itens seguintes, acerca da regulamentacéo das

idades portuarias no Brasil.

Até adatade hoje, o Estado esta presente, sob diversas
formas de atuag&o, nas atividades rotineiras dos portos.

As normas que hoje regulam relagdes trabal histas nos
portos foram estabel ecidas ha cerca de 50 anos.

Pela legislagdo aduaneira, a jurisdi¢cdo dos servigos
aduaneiros estende-se por todo o territério aduaneiro e
abrange as chamadas zona primaria e zona secundaria.
Na orla maritima e na faixa de fronteira, para efeito de
adocao de medidas de controle fiscal, podera ainda ser
demarcada uma ou mais zonas de vigilancia aduaneira,
nas quais a existéncia e a circulacdo de mercadorias
estardo sujeitas as cautelas fiscais, proibigbes e
restrigdes prescritas em regulamentos especificos.

Portos secos séo recintos alfandegados de uso publico,
em que sdo executadas operacdes de movimentagéo,
armazenagem e despacho aduaneiro de mercadorias e
de bagagem, sob controle aduaneiro. Assim, portos
secospodem perfeitamentefuncionar dentro doslimites
da zona priméria de uma area do porto organizado
(APO), alfandegada.

Com relagéo alogistica, julgue o item seguinte.

48 A distribuicao fisica trata ndo somente do transporte,
mas também de aspectos como estocagem e
processamento de pedidos dos produtos finais das
empresas.

A respeito de atividade portudria, julgue os itens

subsequientes.

49 Asinstalag6es portuariasdependem, fundamentalmente,

do tipo de carga que nelas é movimentada.

L, . . 50 As atividades portudrias tém, nas Ultimas décadas, se
exterior é de sessenta dias contados a partir da data do RE. P ’ '
O RE n#o utilizado até a data de validade para embarque podera mostrado bastante independentes dos tipos de navios
ser prorrogado. que frequentam os portos.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O bindmio referente a escassez e a escolha sintetiza o problema
central da ciéncia econdmica. A esse respeito, julgue os itens a

seguir.

51

52

53

54

55

Politicas de salario minimo, que levem a fixacdo das
remuneragBes substancialmente acima daquelas que
prevaleceriam no livre mercado, conduzem aeconomiapara
um ponto situado no interior da curva de possibilidade de
producéo.

Para um determinado estudante, o custo de oportunidade
associado a decisdo de realizar um curso de pds-graduacao,
emtempo integral, em umauniversidade americana, inclui as
despesas com mensalidadeselivros e atotalidade dos custos
de moradia e alimentacao.

O fato de apartamentos de trés quartos, para um dado padréo
de constru¢cdo em uma determinada area, em geral, ndo
custarem o triplo daquel es que tém apenas um quarto reflete
0 que 0s economistas denominam principio marginal.

O aumento dos niveis educacionais das mulheres, por
aumentar a produtividade da mé&o-de-obra feminina, elevou
o salério e o custo de oportunidade do trabalho doméstico
para as mulheres, induzindo-as, assim, a expandirem sua
participacdo no mercado de trabal ho.

Nas economiasde mercado, o sistemade precos garante que,
ex-post, a demanda de determinado bem sera igual a sua
disponibilidade (oferta), funcionando,
mecanismo de racionamento.

assim, como

A analise microecondmica estuda o comportamento individual

dos agentes econdmicos e, por essa razdo, constitui

um

fundamento sélido a analise dos grandes agregados econémicos.
A esse respeito, julgue os itens que se seguem.
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No equilibrio do consumidor, o beneficio marginal derivado
do consumo de um produto deve-se igualar ao custo
marginal de aquisi¢do desse produto.

Como a utilidade cardinal, representada pelo mapa de
indiferenca, é crucial para descrever as preferéncias dos
consumidores, as grandezas numéricas dos niveis de
utilidade tém significado intrinseco do ponto de vista do
ordenamento dessas mesmas escolhas.

Em presenca de racionamento — como aquele que ocorreu
com o consumo de energia el étricano Brasil, em 2001 —, a
restri¢do orcamentariado consumidor entre esse servico e 0s
demais bens pode ser representada por uma linha reta, cuja
inclinagéo é constante.

Quando o governo do estado do Ceara, a exemplo de outros
estados, faz publicidade natelevisdo das belezas das praias
do estado, espera-se com isso que a curva de demanda pelos
Servigos turisticos transacionados nas praias cearenses se
desloque para cima e para adireita.
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A explosao do prego do petréleo no mercado internacional,
ao viabilizar a producdo de energias alternativas, incluindo-
se ai o0 dcool produzido a partir de biomassas, pode
acarretar, no Brasil, um deslocamento ao longo da curva de
oferta desse produto.

Ao longo de uma curva de Engel, a demanda do bem é
expressa como fung&o darenda, considerando-se 0s pregos
constantes.

Se um bem inferior for também um bem de Giffen, entdo um
aumento do seu preco elevarg, também, a quantidade
demandada desse produto.

Caso a demanda seja perfeitamente inelastica, a imposicao
de um tributo sobre o consumo de bebidas alcodlicas
contribuird para reduzir os acidentes fatais nas estradas.

No longo prazo, em virtude de as elasticidades preco da
demanda serem mais elevadas, 0 excedente do consumidor
se reduz e, portanto, os niveis de satisfacdo do consumidor
diminuem ao longo do tempo.

Quanto mais prego-elastica for a demanda por servicos de
locagdo de imoveis, maiores serdo os excessos de demanda
gerados por politicas de controle de aluguéis impostas pelo
governo.

Na situacdo atual, se o0s sindicatos dos bancarios
conseguirem negociar aumentos salariais reais, a curva de
oferta de servicos bancarios se deslocara paracima e paraa
esquerda.

De acordo com a lei dos rendimentos marginais
decrescentes, quando a producdo se expande, 0s custos
aumentam mais lentamente que a producéo.

Considerando que a reducdo do Imposto sobre Produtos
Industrializados (I1PI) elevou, no curto prazo, as vendas de
automoveis beneficiados com essa redugdo, € possivel
concluir que, nesse mercado, a elasticidade renda da
demanda é unitaria.

Quando a tecnologia é caracterizada por coeficientes fixos
entre os diferentes insumos, nenhum fator pode apresentar
produtividade marginal nula.

No problemade minimizag&o de custos, o equilibrio de custo
minimo ocorre quando as linhas de isocusto tangenciam a
isoquanta mais elevada.

Para uma empresa cuja funcédo de producdo é dada pela
expressdo Y = KL, emque Y é o nivel de produgdo eK e L
representam, respectivamente, osinsumos capital etrabalho,
a elasticidade de substitui¢éo entre esses fatores é igual 2.

Se, do ponto de vista tecnolgico, a necessidade de melhor
equipar os hospitais publicos levar a expansao do emprego
de pessoal qualificado (médicosetécnicos), entdo, nafungdo
de produgdo desses servicos publicos, trabalhadores
especializados e equipamentos sao fatores substitutos.
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73 Quando a produtividade média de um fator € maxima, as | Com base na teoria macroecondmica, que analisa o
produtividades médias e marginais se igualam. comportamento dos grandes agregados econdmicos, julgue os

74 Em razéo da presenca de economias de escala, geradorasde | itens subseqiientes.
energia elétrica de pequeno porte ndo atingem a escala i
minima de eficiéncia e, portanto, trabalham com custos 86 A exemplo do Produto Interno Bruto (PIB), que € um
médios mais elevados. conceito geograficamente referenciado, o Produto Nacional

R - - Bruto (PNB) inclui apenas a producéo e arenda dos agentes

75 No equilibrio competitivo de longo prazo, uma expansao da ) ( ) ) a P ) ¢ d

. . . nacion r ntr is.
demanda é compativel com uma reducdo do prego do acionais, geradas dentro do pais
produto desde que a industria seja caracterizada pela | 87 Os pagamentos da seguridade social, o seguro-desemprego
presenca de deseconomias de escala. e 0s juros sobre a divida piblica ndo sdo contabilizados no

76 No mercado de dentifricios, que atua em regime de PIB.

ncorréncia monopolisti i ntr iferen . .
concorrencia mo opg ’SI 'ca, a disputa entre as d e'e 1S | 88 Seaaltarecentedo preco do petréleo desencadear umacrise
marcas faz que o equilibrio, no longo prazo, caracterizado -

o N energética que reduza a demanda agregada, o desemprego
pelaexisténciadelucro zero, ocorraem um ponto aesquerda . ) )
. . . dai decorrente é conhecido como desemprego estrutural .
do ponto minimo da curva de custo médio, gerando, assim,
excesso de capacidade. 89 Quando os pagamentos dos aposentados sdo regjustados

77 A inclusdo de custos ambientais em um monopélio regulado utilizando-se os indices de preco ao consumidor, os vieses
pelo custo médio deslocara para cimaacurvade custo médio contidos nesses indices, por sobreestimarem a inflaggo,
e, portanto, conduzira a pregos mais elevados para os conduzem a aumentos reais da renda dos aposentados.
consumidores. . . ~ . L

90 Quando investidoresaleméaesadquirem o controle acionario

78 Um caso t|’p|CO de O|IgOp(’)|I0 colusivo ocorre quandO Vé”as de uma Companhia brasileira, a transagéo envo|vendo a
empresas formam um cartel e atuam, no mercado, como um compra de acbes é registrada na contabilidade nacional
monopoli ro. = . .

Onopolio puro alema como despesa de investimento.

79 Em concorréncia perfeita, no longo prazo, os lucros . . . o . ~

o N . ) 91 Osdispéndiosfeitospelosturistasbrasileirosno exterior sdo
econdmicos sdo nulos porque as receitas auferidas se o . ) o
. . . . . classificados a débito do balango comercial brasileiro.
igualam aos custos totais, ai se incluindo os custos de
oportunidade do capital investido. 92 Com arecente explosdo do prego do petréleo no mercado

80 No curto prazo, empresas que auferem prejuizos devem internacional, os aumentos do Indice de Precos ao
continuar a operar mesmo se a sua receita total for inferior Consumidor (1PC) serdo, provavelmente, superioresaqueles
ao custo total variavel. que incidirdo sobre o deflator do PIB.

81 A vendadeingressospor cambistas, em eventosmusicaisou | 93 De acordo com a identidade fundamental das contas
esportivos, por pregos acima daqueles fixados representa nacionais, o deficit primario aumenta a capacidade de
comportamento extorsivo, ja que Os INgressos sdo financiar tanto os investimentos privados agregados quanto
redistribuidos daqueles que os valorizam mais para aqueles . . Lo

) aq q paraaq os investimentos liquidos externos.
que os valorizam menos.
. N 94 De acordo com a teoria do ciclo de vida, o aumento da

82 O mercado de servicos de educagdo fundamental, ) ) L ]

. C oA . - esperancadevida, que esta ocorrendo namaioriados paises,
caracterizado pela existéncia de externalidades positivas no
consumo, produz alocacdo de recursos que é eficiente no levara a reduggo tanto do consumo como da poupanca, para
sentido de Pareto. uma dada idade de aposentadoria.

83 Seafungdo debem-estar for crescente emrelagdo autilidade | 95 Aumentos das taxas de juros reais ndo elevam,
de cada individuo, entdo a alocagdo de recursos que necessariamente, a poupanca, no periodo corrente, em
maximizaa fungdo de bem-estar sera eficiente no sentido de virtude de os efeitos renda e substituicdo terem impactos
Pareto. opostos sobre esse agregado econdémico.

8 O c.oncellto de alocagalto J.US“’.‘ representa .uma ff)mfa de 96 O aumento das aliquotas de impostos de renda, ao reduzir o
realizar julgamentos distributivos e enfatiza a idéia de - x

. multiplicador, desloca, paralelamente, a funcéo de consumo
tratamento simétrico. . )
keynesiana para cima e para a esquerda.

85 A concess&o de subsidios governamentais paraarestauragéo o o _
de areas tombadas pelo patrimonio histérico exemplifica a 97 O multiplicador dosgastospublicostende a ser mais elevado
acéo direta do governo para aumentar o nivel de eficiéncia em economias relativamente mais abertas em razéo de,
da economia, j& que essa atividade gera externalidades nessas economias, a alta dependéncia do comércio externo
positivas para o conjunto da sociedade. reduzir a propensao marginal a consumir.
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A teoria q do investimento, de Tobin, afirma que as
empresas fundamentam suas decisfes de investimento na
relacéo entre o valor de mercado do capital instalado e o
custo de substituicéo desse capital.

Uma reducgdo da taxa de juros real, ao diminuir o custo do
capital, provoca um deslocamento ao longo da curva de
investimento.

M edidas de financiamento para as exportacBes contribuem
paradeslocar paracimae paraadireita a curvade demanda
agregada da economia.

A curvade Phillips é vertical quando a taxa de desemprego

corrente € igual ataxa de desemprego natural.

A inclinacéo positiva da curva de oferta agregada de curto
prazo explica-se pelo fato de que, em presencga de salarios
nominais determinados contratualmente, quando o nivel de
precos cai, o salario real aumenta, os custos se elevam e as
firmas reduzem a producao e o emprego.

Deacordo com o efeito Pigou, acurvade demanda agregada
€ descendente porque, quando 0S pregcos caem, O0S
consumidores se sentem mais ricos, 0 que 0s incentiva a

aumentar suas despesas com bens e servicos.

No curto prazo, uma reforma tributéria que reduza as
aliquotas das contribui¢fes pagas pelas empresas desloca a
curva de oferta agregada para baixo e para a direita e,
portanto, contribui parareduzir o nivel de pregos.

A suposi¢do de neutralidade monetéria, adotada pelos
monetaristas, implica que aumentos na oferta monetéria
contribuem para expandir, no longo prazo, os niveis de
producéo e de emprego.

Em presenga do efeito deslocamento (crowding out),
politicasfiscaisexpansionistasdeslocam acurvade demanda
agregada para cima e para a direita, porém, induzem
aumentos da renda inferiores aqueles que ocorreriam na
auséncia desse efeito.

M edidas fiscais que reduzam o imposto de renda pago pelas
familiasimplicam aumento do consumo privado equivalente
ao aumento da renda disponivel associado a reducdo
tributaria.

Uma expansao da oferta monetaria terd maior impacto sobre
o produto se a curva de oferta agregada da economia for
menos inclinada.

Segundo ateoriakeynesiana, quando ocorreumaaltadataxa
de juros, o custo de oportunidade de detengdo de moeda
aumenta, reduzindo, assim, a velocidade de circulagdo da
moeda.

110

111

Ocorre acomodagdo da politica monetaria quando, em
resposta a uma expansao fiscal, a oferta monetéria eleva-se

com o intuito de impedir aumentos da taxa de juros.

Uma maneira de diminuir os pagamentos de juros ao
exterior, no futuro, seria combinar uma politica fiscal

contracionista com uma politica monetéria expansionista.

Utilizando os conceitos basicos damacroeconomiaaberta, julgue

0s itens seguintes.
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Se uma economia encontra-se no seu equilibrio de longo
prazo, um aumento dos gastos publicos ndo afeta o nivel de
atividade porque o impacto desses gastos é compensado por

uma apreciacdo da moeda nacional no mercado de cambio.

Quando financia um deficit fiscal por meio de empréstimos
junto ao setor privado, 0 governo aumenta a taxa de juros

real, apreciaamoedanacional e expande o deficit comercial.

No longo prazo, a teoria econdmica prediz que as taxas de
cambio entre duas moedas nacionais quaisquer devera
refletir o diferencial de inflag8o existente entre essas duas

economias.

Ceteris paribus, se o Federal Reserve decidir aumentar a
taxa de juros no Estados Unidos da América, o impacto na
economia brasileira incluirA um aumento no deficit

comercial.

Periodos recessivos contraem as importacdes, porém, néo
alteram o valor da moeda nacional, caso essa economia

opere em regime de taxas de cambio flutuantes.

Se um pais apresenta superavit no balanco comercial, entdo
osresidentes permanentes desse pais devem investir maisno

estrangeiro do que os estrangeiros investem no pais.

A adocao de politicas comerciais restritivas — tais como o
uso de tarifas e quotas sobre as importagdes — aumenta as
exportac@es liquidas, reduz o deficit comercial e contribui,

assim, para eliminar o desequilibrio externo.

A concesséo de subsidios as exportag8es engendra pressdes
sobre 0 mercado cambial no sentido de apreciar a taxa de
cambio.

Em regime de taxas de cambio fixas, um excesso de
demanda pela moeda nacional a taxa de cambio fixada é

conhecido como superavit do balan¢o de pagamentos.
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